农安县人民法院
2019年上半年党建工作总结

[bookmark: _GoBack]农安县人民法院共有党员94名，其中在职党员56名，退休党员38名，下设8个党支部。2019年以来，农安县法院党总支在上级法院及县委、县直机关党工委的领导下，立足于基层人民法院工作实际和党员队伍现状，切实本着全心全意为人民服务的宗旨与原则，把党员的先进性要求落实到了法院的各项工作中去，锐意改革，开拓创新，充分发挥了党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，较好地完成了各项工作任务。
一、丰富教育内容，强化典型引导，扎扎实实地开展了党员教育工作。
党员教育工作是党建工作中一项经常性、长抓不懈的工作。在新形势下，我院党总支大力加强党员的教育工作，根据审判工作的特点，联系思想和工作实际，不断改进方式方法。并且，院领导班子率先垂范，以身作则，在教育和学习中充分发挥了领导和带头作用，确保了我院党员教育工作取得了明显实效。我们重点做了以下两方面工作：
一是不断丰富教育内容。采取多种形式，继续深入开展了理想信念教育、宗旨意识教育和党性观念教育，帮助党员牢固树立正确的世界观、人生观、价值观、权力观和利益观。          
二是积极开展各种主题实践活动。开展了创先争优活动。我们深入开展了“牢记使命，做人民满意法官”主题演讲、“五四青年节”趣味拓展活动、“扫黑除恶”知识问答、“健康百步走，安康过端午”主题徒步活动等一系列争先创优活动，不仅掀起了学先进、找标杆、比贡献的实践热潮，也在全院营造了比、学、赶、帮、超的良好工作氛围。增强了法院队伍的向心力、凝聚力，提高工作效能，服务科学发展为重点，全面开展各类学习培训活动，提高服务水平，强化创新意识，确保公正廉洁，全面提升了机关党建科学化水平。   
三是按照上级法院要求开展了“加强管理年”活动。制定《农安县人民法院加强管理年活动方案》及《农安县人民法院加强管理年活动推进方案》，召开了“以管理促进高质量发展”专题座谈会，组织全院各部门积极开展自查，对照队伍管理、审判管理、审务管理三个方面存在的问题，研究制定切实的整改措施，深入解决农安法院部分干警纪律作风散漫、迟到早退、形象不佳、随意开庭等问题。开展了“学党章、增党性、强党纪”活动，组织全院党员干部对修改后的党章进行了学习，进一步增强党员干部为人民服务的宗旨意识，提高政治敏锐性。
二、规范队伍建设，强化量化考核，极大地增强了党总支的战斗力。
2019年来，我们不断加大党组织建设的力度，努力做好新形势下党员队伍建设工作。
一是建立健全工作制度。做好党总支工作，制度是保证。我们先后制定了《学习制度》、《谈心制度》、《三会一课制度》等，靠制度建设，增强约束力。
二是加强党务工作者队伍建设。我们把政治素质高、业务能力强、群众基础好的党员调整到支部书记岗位，并对支部书记进行了党务工作培训，不断提高他们的工作能力，保证了支部工作健康有序的开展起来。
三是积极补充党组织的新鲜血液。我们针对我院党员年龄结构老化的特点，非常注重对入党积极分子的考察培养，本着成熟一个发展一个的原则，吸收符合党员条件的积极分子加入党组织。
四是落实工作目标责任制。我院党总支下设8个支部，我们把党员队伍建设的各项任务，量化分解落实到各支部，并完善了考核机制，形成了职责明确、齐抓共管、奖惩明确的党员队伍建设工作格局。
三、丰富文化生活，注重思想政治工作，不断增强了党组织的凝聚力。
总支与支部领导从大处着眼、小处着手，做到了“三个结合，即思想政治工作和干警的思想实际相结合，和法院审判工作相结合”，和解决干警实际问题相结合。总支和支部领导通过日常谈心活动，对干警的情况做到胸中有数，同志有困难，领导能及时想到，并给予解决。当有的干警外出办案，无暇顾及家庭时，领导就指派其他同志担负起照顾责任。干警及其亲属病了，领导一定亲自登门慰问，把温暖送到干警的心坎上。当同志的孩子面临就业等困难时，领导亲自联系，商请有关部门努力解决。通过一系列温暖人心工作，一批群众积极申请加入党组织，党组织的疑聚力不断增强，从而推动了法院各项工作开展。
农安县人民法院党总支在上级法院的领导下，以自身建设为基点，在各项工作中树立先锋形象，弘扬奉献精神，带动了农安县法院整体工作水平的逐年提高，在为建设开放、富强、和谐的新农安中作出了应有的贡献。




5

