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大力推进智慧法院建设
[bookmark: _GoBack]让办案更高效 服务更周到
近年来，农安法院积极落实省高院提出的“抓应用、填空白、补短板、深融合”智慧法院建设方针，坚持以信息化促进审判体系和审判能力现代化，不断推进信息化技术与审判执行工作深度融合，尽最大努力打通法院与群众间“最后一公里”，实现“让信息多跑路、群众少跑腿”，切实增强人民群众对智慧法院建设的获得感。
一、以服务群众为原则，搭建便民诉讼服务系统
（一）集成建设诉讼服务中心。2019年开始，我院顺应人民群众多元司法需求，以“智能化、规范化、集约化、便民化”为原则，对诉讼服务中心进行提档升级。经过改造后的诉讼服务中心重新布局了智能化自助服务区，设置了智能诉讼综合柜员机、综合便民终端、智能查询一体机、综合智能柜等设施，集合立案登记、自助缴费、材料转交、查询等全程一站式自助诉讼服务功能，人工服务可替代率达到70%。
（二）不断完善网上诉讼服务体系。我院以智慧法院建设为契机，积极倡导“指尖诉讼”，全面推行“吉林微法院”、律师服务平台、人民法院调解平台，搭建全业务流程“一站式”诉讼服务矩阵平台，为群众提供全方位、全天候的多种诉讼服务，满足群众多元化司法需求。通过该服务矩阵，当事人可以实现网上立案、跨域立案、电子送达、在线调解、网上缴费等功能，让诉讼服务“家中办”“掌上办”成为新常态。
（三）扎实推进四大公开平台建设。依托中国裁判文书网、审判流程公开网、中国庭审公开网、执行信息公开网，大力推进审判流程、庭审直播、裁判文书和执行信息四大司法公开平台建设。当事人通过四大公开平台，能够随时知晓本人案件从立案、开庭、结案、执行所有环节的相关信息，依法保障保证当事人的涉诉权利。同时，加强信息化综合运用，利用法院官方网站、微博、微信、户外大型LED屏幕等方式，将法院审判业务、工作流程、工作动态主动向社会公布，实现公开、透明。
二、以服务审判为原则，搭建高效审判执行系统
（一）积极适配审判办公系统。为加强对审判工作的监督管理，增强对审判工作的宏观把握，在省高院搭建的三级法院联网的信息交流平台基础上，我院将所有业务办公系统全面接入，涵盖司法办案、审判管理、司法鉴定、政务管理、队伍管理、审判辅助、后勤保障等信息系统，全面规范审判、办公流程，实现了日常业务一网通办。同时，充分利用强大的数据处理能力、快捷的传输速度、方便的数据查询功能、智能化的决策支持等功能提高干警审判、办公效率。
（二）高效搭建执行指挥中心。以全国法院统一分级部署的指挥调度系统为基础，完成了具有农安法院特色的执行指挥中心平台建设，平台融合了执行指挥中心基础支撑系统和高清视频会议系统，深度对接执行案件流程节点管理系统、执行案款管理等系统，搭挂我院与银行、住建等部门的查询专线，形成了一个集指挥调度、远程查控、案件流水化作业的综合系统。通过指挥中心，可以及时掌握了解外勤执行干警执行过程并结合实战需求进行调度指挥，实现司法查控、执行通知、繁简分流等执行业务事项集约化处理，提供统一和集中的数据交互共享服务，满足法院日常工作及各类紧急状况所需要的指挥能力，为领导的业务督导、执行指挥、应急指挥和决策分析提供技术支持。
三、以服务管理为原则，搭建智能司法管理系统
（一）全面覆盖科技法庭。目前已经建设有科技法庭13套，用现代化装备和科技手段武装起来的审判法庭，全方位实现庭审音视频全程记录、庭审音视频实况直播、庭审举证的全程记录，并实现证据展示的自动化、网络化，同时可以实现案件的多媒体证据展示和庭审音视频信息的采集与应用，为远程提讯、远程庭审举证等应用奠定基础。为所有法庭配备了笔记本电脑和外网，方便网上开庭。
（二）全面覆盖立体化安保。以法庭和庭审安全作为工作重点，建立”立体化安保“信息网络，对院机关和人民法庭覆盖建设共计180个监控摄像头和相关设备的警务保障平台，实现对全院及人民法庭等重点区域的保障指挥、押解指挥、安保防范、出入管控、调警管理等24小时应急处突保障。
（三）全面覆盖数字化档案。由智审辅助中心负责对库存档案的数字化扫描，全面完成了对库存诉讼档案的数字化处理，并挂接到办公办案系统，电子档案与纸质档案全部达到上级要求的归卷标准，极大地方便了审判人员及当事人查阅利用，年均档案查询利用2000余人次。2021年，全面铺开建设溯源全业务链条的数字档案中间库，做到在立案环节集中扫描案件所有材料，通过智能编目形成电子卷宗进行内部流转，审判人员全程无需接触纸质材料，即可实现案卷的即时传输、按需查阅。档案材料入库过程标准化，最大限度地保证入库档案的安全性和可溯源性。
下一步，农安法院将在上级法院指导下，以全面推进审判体系和审判能力现代化为目标，继续深化应用体系建设，进一步完善全业务全流程融合应用体系，推动智慧法院支持多元解纷、诉讼服务、审判执行、司法管理、司法决策等能力水平实现新的跃升，切实让人民群众充分感受到信息化建设带来的获得感和幸福感，为迎接二十大胜利召开营造良好法治环境。
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