农安县人民法院
阳光司法指数评估工作开展情况总结报告

今年十月份，收到市法院关于2022年度阳光司法指数评估活动部署的通知，我院领导高度重视，迅速组织各部门开展司法公开网信息维护和评估核查工作。现将工作情况总结如下：
一、统筹推进，明确分工，落实职责。
我院确定了以审判管理办公室为主体，各部门协调配合的工作机制。在开展司法公开工作过程中，及时进行部门分工，制定了推进司法公开工作的实施方案，制作了司法公开工作责任分解表，确定了工作时限，将工作落实到具体责任部门、具体责任人和责任领导，确定了专人负责司法公开信息的上报和对上沟通工作。审判管理办公室设专人负责司法公开网的日常维护及专项活动实施，各部门负责人为司法公开工作直接责任人，分管领导为第一责任人。严格按照要求，对照各项信息进行梳理，确保应当公开的内容依法公开、规范公开。审判管理办公室除负责提供本部门公开信息外，同时负责全院司法公开信息的集中、样式统一、质量复核和信息上传工作。形成了院各部门之间的无障碍协调联动，有计划、有步骤推进司法公开工作。
二、取得成效
司法透明是指，除涉及国家秘密、有关当事人商业秘密或者个人隐私以及可能影响法院正常审判秩序的事项外，法院的各项审判活动以及与审判活动有关的各类信息，应向案件当事人和社会公众公开。司法透明对于方便公民行使诉权、保障公民知情权和司法参与权、提升司法审判水平、维护司法权威和公信力、防止司法腐败、最终实现司法正义具有重要意义。
我院严格按照吉林省高级人民法院下发的《关于开展阳光司法指数评估活动的通知》和吉林省长春市中级人民法院印发的《吉林省长春市中级人民法院关于加强阳光司法指数评估的实施方案》要求认真开展工作，高度重视，认真贯彻落实，全力打造让人民群众满意的阳光司法工程。截至11月25日，在全院各部门的配合下，司法公开网信息维护数据上传工作，阳光司法指数评估自查及核查工作已全部完成。
今年，上级法院对司法公开网各板块和板块内的个别内容进行了调整，各板块内部的指标及其分值也有所调整，共有8项一级指标、46项二级指标、186项三级指标，经核查，我院对所有指标任务全面完，应公开内容已进行公开，切实达到最大限度地实现公平正义“可视化”，努力实现让人民群众“看得见”的司法公正目标。2022年度阳光司法指数评估已达到年度目标责任制考核要求。
三、存在问题
重视程度还有待进一步提高。日常工作开展主要集中在内网数据调度维护和案件审理上，未充分认识维护司法公开网的重要性，对该项工作有等靠思想，不利于保护当事人的知情权，也不利于提高社会公众的司法活动参与度。公开及时性有待进一步加强，虽然经过本次核查，我院司法公开网已经维护到位，但部分数据出现集中公开情况，委按照月度、季度及时上传，未能保证司法公开工作的及时性。
网站建设还有待进一步提升。因网站自身原因，往往导致字体大小不一，上传图片复杂困难、表格导入变形，给工作人员造成不小的困扰，一定程度上影响工作效率。
四、下步工作计划
进一步增强司法工作的公开度增加对各部门的协调配合，积极的沟通，提高工作效率，将司法公开工作作为一种常态化的工作，形成长效化机制，提高本院对阳光司法工作的重要性的认识度和关注度，确保司法公开网公开的及时性，力求建立健全开放、透明、便民、信息化的阳光司法机制，坚持以公开促公正、以公正促公信。努力加大司法公开的深度、广度、力度和透明度，有效提高司法公信力。
继续强化督导检查，确保公开实效强化对各级指标的监督和分类指导，督促各庭室司法公开各项要求落实到位，不断提升司法公开质量。紧密结合实际，通过各种征求意见的形式，深入了解人民群众和当事人对司法公开的需求，不断总结经验、开拓思路、创新方式方法，提升司法公开实效。

